

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS - DIRECTOR: M. SARMIENTO

NOCHE BUENA!

¡Noche buena! Otra vez, á despecho de los desencuentos diarios, vibra dentro de nosotros la frase mágica: ¡Noche buena! Maravilla del lenguaje. Renovar el alma con dos palabras solas. ¡Divino florecimiento contra el cual nada ni nadie puede illusionarse transforma, pero que no se pierde jamás! Se extinguió la fe cándida, y la ilusión persiste; pasó la niñez, y perdura; vuelta la juventud, y aún la frase evocadora de alegrías resuena en nosotros como eco de una música que no concluye. En los afares de la vida podremos olvidarla, pero en cuanto nos detenemos, en cuanto el pobre espíritu cansado se recoge en sí el eco renace: ¡Noche buena!

Sortilegio de la palabra que por su ritmo, más que su significación, evoca toda la vida propia de cada uno que la pronuncia! ¡La vida! Para unos es la visión del Belén lejano, en un rincón siempre presente de la casa familiar: aquella silla, aquel cuadro, aquella puerta donde aparecía sonriendo una persona querida que, hace muchos años, la muerte se llevó. Para otros es el mantel blanco, la lámpara amada, es el plato azul donde la impaciencia y el contento nos hacia improvisar marchas ruidosas, en aquella noche extraordinaria en que el último diente de la abuela, en perpetua risa, presidía la cena... Para otros el retorno de la misa del gallo, junto á la novia que se casó con otro, el diálogo eterno por el pueblo blanco, lleno de canciones, con la luna dorada en el fondo de cada calle; la luna sola en el cielo claro por donde rueda apagada la estrella de los Reyes! ¡Noche Buena!

Y el bloque?

Inindablemente, el que escribió *Y el bloque?* inserto en un colegio local vive, y si no vive, merece vivir en el limbo, ó entre los bienaventurados. A estas horas aún se siente de buen humor y con ganas de reír, comentando lo de las izquierdas. Un día, no ha mucho, llamó á los movimientos de la opinión liberal *mogigangas* puras: ahora las califica de *corrias*, que ya es cosa más seria, por aquello de que puede resultar *hus*. Venga aquí, que viene de perillas, la sentencia bíblica: tienen ojos y no quieren ver, tienen oídos y no quieren escuchar. Porque es necesario no querer ver ni oír, cuando se está en frente de una realidad que se entra por los ojos y los oídos.

Quando Moret dirigió aquel llamamiento á todas las fuerzas liberales del país, los hermanos y demás parientes, en Cristo, del articulista de *Y el bloque?* prefirieron que aquello quedase enterrado en la Ciudad de los Sitios. Aquello era una *chocha*, una *candidez* del jefe liberal. ¿Quién iba á responder al llamamiento? Nadie. Cazalejas, no, porque se le suponía en contradicción con Moret; los republicanos, tampoco; los socialistas, tampoco... La profecía les salió admirablemente, como ha podido verse. Cazalejas habló en Logroño bien claro; Melquiades Alvarez y otros republicanos han hecho lo mismo en otras partes; los socialistas... los socialistas ya dieron un paso hacia la unión de los liberales en aquella famosa derrota de la Ley del terrorismo. De manera que el ultramontanismo español está demostrando una perspicacia y una serenidad de juicio, que ya, ya, es cosa maravillosa.

Pero es que además de clarividentes, de imparciales, etc., nuestros clérigos nos resultan infantiles, casi inocentes, bellamente inocentes.

Porque Moret no ha visto aún, porque Melquiades Alvarez no ha visto, porque Cazalejas no se ha resignado á pasar el charco, cástete que el bloque español está perdido y los liberales baleares están hechos una lastima. Como si la suerte del bloque, en España, dependiese únicamente del mitín de Palma; como si los liberales, y demócratas, y republicanos, y socialistas de Mallorca, por el mero hecho de no venir aquellos señores iban ya á renunciar á defender la libertad y pasarse al bloque, unión ó ligamiento de las detenciones. Vaya una consecuencia que nos saca el señor articulista y compañero nuestro. Lástima de argumento, y lástima también de que no se acuerde de los casos graciosos que vienen dándose en su propia casa, léase bien, en la casa ó campo del ultramontanismo.

Asilos agrícolas colonizadores

El señor don Tomás Costa, presidente del Consejo de Agricultura y Ganadería de la provincia de Toledo, ha tenido la feliz idea de proponer que los 30.000 inviduos mayores de 7 años, según cálculo aproximado, que existen en los asilos de la Beneficencia provincial, sean trasladados al campo, instalados por el momento en modestas y bajas edificaciones.

Eros 30.000 individuos de ambos sexos, bien guindos y seleccionados en

nacional. Véase y léase, las actas del Congreso de la bendita prensa de Zaragoza y las de la reciente asamblea del integrismo de Murcia.

Ella, como decía, gracioso modo de comentar lo que sucede en Mallorca con respecto al bloque. Que el representante en Mallorca del jefe de los demócratas publicó un documento en que el gran orador negaba haberse escrito... Basta; y qué? ¡Adiós esto que Cazalejas es fiesta del bloque! ó que el metido representante puse, con aquél simple documento confidencial, sin fuerza alguna para el caso, destruir las palabras de Cazalejas, claras y solemnes, dichas en Logroño? Y porque Cazalejas no venga á Palma, ha de ducacis que canalistas y mortificadas anden como el gato y el perro? ¿Qué la parece al asunto y a resueta articulista compañero nuestro?

Ea quanto á los republicanos... ¡Oh! pismenos todos; ea cuanto á los republicanos, hay en Mallorca uños que opinan que si y otros que opinan que no. ¿Habrá visto cosa más estupenda? Jerónimo Pou y García Orell están por el bloque; el Sr. Martí, si no está contra el bloque, no quiere determinarse si antes no se consulta á los republicanos de los pueblos. Y ésto que es esencialmente tan sencillo, y tan modesto, y tan natural, el articulista lo llama *bello gesto*. ¡La belleza de gesto del Sr. Martí!! Fracamente no parece por ningún lado; pero el articulista dice que si lo ha visto, y ya es ver, realmente, amigos míos. Pero es que el Sr. Martí, cuya reciente definición de la *libertad* causó estupefacción y asombro, puede determinar una orientación completa en la masa republicana de Mallorca? La persona del Sr. Martí es muy respetable... para nosotros! Los antecesores en Kaza directa del autor de *Y el bloque?*, en la vida periodística, en otro tiempo atomizaron y coadenaron y ejecutaron al revolucionario mallorquín, cuando obraba con independencia. Era para ellos carne de perro. Y se restregaron las manos y se felicitaron á sí mismos cuando la popularidad fué escapándose de entre las manos del batallador concejal. Y cuando han acabado de arrancásele, y cuando el verdadero D. Luis Martí no es ya, entre nosotros, sino un recuerdo, los mismos que lo mataron pretenden infundirle vida... para hacerle servir de cabeza de turco. ¡Señores, más respeto á D. Luis Martí! Su opinión es una opinión, que suponemos sincera, pero que no debe retorcerse como un argumento contra la libertad, por la que aquél ha sufrido destierros, sinsabores y molestias, de manos de los reaccionarios de todos colores. ¿Que el Sr. Martí considera incompatible el bloque con la Solidaridad? pues no se hable más de la *solidaridad*. La Solidaridad, cambiada, ha talado su merecido. La Solidaridad adulteró su misión y se convirtió, como ya se temía, como ya anunciamos nosotros el mismo día que se formó, en arma secular de la reacción, en arma de combate del regresismo catalán. De la Solidaridad huyen desengañados y la acusan gravemente los nacionalistas, los radicales catalanes, los liberales de Cataluña. ¿Cómo el Sr. Martí, radical de su vida, liberal de conciencia, crea incompatible el bloque de la libertad con el montón de derechos? ¿Ócimo el Sr. Martí crea compatible el espíritu de Solidaridad con el espíritu del liberalismo catalán?

El articulista compañero nuestro ha hecho un flaco servicio al Sr. Martí. Lo sentimos por éste. El articulista no sabe tampoco por donde camina ni entiende nada, por lo visto, al poner el comienzo sin gracia que ha puesto á lo del bloque de las izquierdas de Baleares. El bloque se hará... pierda cuidado. *Gándido*

Autógrafos célebres

En Berlín se acaba de venderse una magnífica colección autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 á 1.650 francos, y un lote de doce cartas á su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas á 212 francos, una de Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un boleto suyo en 315; un manuscrito de Tchaikovsky en 600.

Vale la pena de sostener correspondencia con los músicos.

UN LIBRO

Un libro sobre Grecia. Cuando supimos el intento de Enrique Gómez Carrillo tuvimos una sonrisa para su locura; pero una censura para su audacia. ¡Un libro sobre Grecia! Todo profesor, en vacaciones, va á Jonia á reconstituir mentalmente el Partenón; los sabios alemanes no han dejado un rincón de Atenas que no esté catalogado... ¡Iba á poner Gómez Carrillo nubes enquietas sobre los mármoles! Este era un fraude á los derechos de sus lectores. En nuestra geografía sentimental le hemos concedido desde antaño todas las provincias resónditas y las tierras químéricas. Le permitimos la Rusa misma, la Rusia moderna y bizantina de Alejandro, porque á cada paso se interrumpe la realidad con las místicas perspectivas de una basílica, y el ambiente está lleno de leyendas polares, pero en Grecia... No iba á medir, por cierto, el área del Ágora, ni á colocar reliquias de mármol santo.

Sin duda su propósito era recoger en espíritu ante Minerva. O tal vez darle a Venus. Anadióme el bálsamo para que los guardianes del Louvre no han permitido á mi devoto cuadro por la Venus sin brazos. En plena libertad, en plena saúncillez, bajo el mismo sol que doró los mármoles, un minuto de exaltación, sentirse griego!

Iba á Atenas con la humildad de un bárbaro. Y por esto su simplicidad haló gracias ante Minerva docto. Emigrantes de Boccia ó galos andaluces vinieron antes á la tierra divina, trayendo dogmas ó prejuicios como erradas. Otros llegaban con las papillas cegadas por la visión de una Grecia falsa, con Trianares en vez de Partenones, instalados por el momento en modestas y bajas edificaciones.

Eros 30.000 individuos de ambos sexos, bien guindos y seleccionados en

nacional. Véase y léase, las actas del Congreso de la bendita prensa de Zaragoza y las de la reciente asamblea del integrismo de Murcia.

Ella, como decía, gracioso modo de comentar lo que sucede en Mallorca con respecto al bloque. Que el representante en Mallorca del jefe de los demócratas publicó un documento en que el gran orador negaba haberse escrito... Basta; y qué? ¡Adiós esto que Cazalejas es fiesta del bloque! ó que el metido representante puse, con aquél simple documento confidencial, sin fuerza alguna para el caso, destruir las palabras de Cazalejas, claras y solemnes, dichas en Logroño? Y porque Cazalejas no venga á Palma, ha de ducacis que canalistas y mortificadas anden como el gato y el perro? ¿Qué la parece al asunto y a resueta articulista compañero nuestro?

Ea quanto á los republicanos... ¡Oh!

pismenos todos; ea cuanto á los republicanos, hay en Mallorca uños que opinan que si y otros que opinan que no. ¿Habrá visto cosa más estupenda? Jerónimo Pou y García Orell están por el bloque; el Sr. Martí, si no está contra el bloque, no quiere determinarse si antes no se consulta á los republicanos de los pueblos. Y ésto que es esencialmente tan sencillo, y tan modesto, y tan natural, el articulista lo llama *bello gesto*. ¡La belleza de gesto del Sr. Martí!! Fracamente no parece por ningún lado; pero el articulista dice que si lo ha visto, y ya es ver, realmente, amigos míos. Pero es que el Sr. Martí, cuya reciente definición de la *libertad* causó estupefacción y asombro, puede determinar una orientación completa en la masa republicana de Mallorca? La persona del Sr. Martí es muy respetable... para nosotros! Los antecesores en Kaza directa del autor de *Y el bloque?*, en la vida periodística, en otro tiempo atomizaron y coadenaron y ejecutaron al revolucionario mallorquín, cuando obraba con independencia. Era para ellos carne de perro. Y se restregaron las manos y se felicitaron á sí mismos cuando la popularidad fué escapándose de entre las manos del batallador concejal. Y cuando han acabado de arrancásele, y cuando el verdadero D. Luis Martí no es ya, entre nosotros, sino un recuerdo, los mismos que lo mataron pretenden infundirle vida... para hacerle servir de cabeza de turco. ¡Señores, más respeto á D. Luis Martí!

La colección ha acabado donde acaban todas las colecciones: en el Hotel Drouot.

La colección era interesante y encontró un comprador en seguida. ¡Saben ustedes en cuanto se han vendido los 63.000 anillos! ¡En 26 francos!

Inindablemente, el trabajo de coleccionista de sortijas de cigarros no se paga bien.

Autógrafos célebres

En Berlín se acaba de venderse una magnífica colección autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 á 1.650 francos, y un lote de doce cartas á su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas á 212 francos, una de Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un boleto suyo en 315; un manuscrito de Tchaikovsky en 600.

Vale la pena de sostener correspondencia con los músicos.

Autógrafos célebres

En Berlín se acaba de venderse una magnífica colección autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 á 1.650 francos, y un lote de doce cartas á su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas á 212 francos, una de Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un boleto suyo en 315; un manuscrito de Tchaikovsky en 600.

Vale la pena de sostener correspondencia con los músicos.

Autógrafos célebres

En Berlín se acaba de venderse una magnífica colección autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 á 1.650 francos, y un lote de doce cartas á su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas á 212 francos, una de Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un boleto suyo en 315; un manuscrito de Tchaikovsky en 600.

Vale la pena de sostener correspondencia con los músicos.

Autógrafos célebres

En Berlín se acaba de venderse una magnífica colección autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 á 1.650 francos, y un lote de doce cartas á su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas á 212 francos, una de Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un boleto suyo en 315; un manuscrito de Tchaikovsky en 600.

Vale la pena de sostener correspondencia con los músicos.

Autógrafos célebres

En Berlín se acaba de venderse una magnífica colección autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 á 1.650 francos, y un lote de doce cartas á su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas á 212 francos, una de Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un boleto suyo en 315; un manuscrito de Tchaikovsky en 600.

Vale la pena de sostener correspondencia con los músicos.

Autógrafos célebres

En Berlín se acaba de venderse una magnífica colección autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 á 1.650 francos, y un lote de doce cartas á su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas á 212 francos, una de Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un boleto suyo en 315; un manuscrito de Tchaikovsky en 600.

Vale la pena de sostener correspondencia con los músicos.

Autógrafos célebres

En Berlín se acaba de venderse una magnífica colección autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 á 1.650 francos, y un lote de doce cartas á su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas á 212 francos, una de Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un boleto suyo en 315; un manuscrito de Tchaikovsky en 600.

Vale la pena de sostener correspondencia con los músicos.

Autógrafos célebres

En Berlín se acaba de venderse una magnífica colección autógrafos de músicos célebres. Algunos manuscritos de Chopin han sido adjudicados en cantidades que oscilan de 1.000 á 1.650 francos, y un lote de doce cartas á su amigo Fontana en 3.000. Tres autógrafos del compositor checo Smetana, autor de «La novia vendida», han sido vendidos en 1.800 francos; una carta inédita de Beethoven, en 630, y siete volantes del maestro en 425; cinco cartas de Brahens han sido vendidas á 212 francos, una de Haydn en 112; un manuscrito de Schubert en 350; uno de Schumann en 90 y un boleto suyo en 315; un manuscrito de Tchaikovsky en 600.

Vale la pena de sostener correspondencia con los músicos.

diciendo que ahora explicaré la la Transatlántica, es completamente ilusorio ese concurso.

Se trata del tonelaje, por ejemplo, y vemos copias de tal modo á la Transatlántica que en las cuatro primeras líneas del cuadro B se exigen 11 buques con 99.000 toneladas de desplazamiento, y precisamente los once buques de más tonelaje de la Compañía Transatlántica suman 101.000 toneladas, y están comprendidos dentro de los tipos mínimos que se fijan en el proyecto. Lo mismo ocurre con las dos líneas restantes del cuadro B. ¡Qué justicia, señores diputados!

Se trata de velocidades, y nos encontramos con que para las líneas una y dos del cuadro B se exigen cinco vapores, con una velocidad de marcha en prueba de 17 millas por hora, y la Transatlántica tiene seis vapores con esa velocidad. ¡Qué justicia, señores diputados! Para las líneas 3, 4 y 5, once vapores con una velocidad en prueba de 14 millas; la Transatlántica tiene diez buques con esa velocidad, que, unido al que sobre de los anteriores, suman los once. ¡Qué justicia, señores diputados, en número, en tonelaje, en velocidad, en todo!

Y por si quedara todavía alguna duda, después de haber hecho de modo que no pudiera venir las compañías extranjeras, después de haber hecho de manera que las nacionales tampoco puedan concursar, porque no se subdividen las líneas —y no h ni ninguna empresa naviera española que cuente con buques bastantes para solicitar el servicio de las seis líneas del cuadro B— después de calcar y copiar el tonelaje y la velocidad, teniendo aún miedo de que pudiera alguna empresa acudir al concurso, decía que la empresa ha de tener sus acciones nominativas, como las tiene la Transatlántica. ¡En qué pocas sociedades concurrirá esta circunstancia!

Pero por si todo eso fuese poco, todavía se llega á decir, por si acaso (no habrá peligro alguno, pero por si acaso), que las acciones estarán en tal proporción con las obligaciones, y se dice casualmente la proporción en que las tiene la Transatlántica.

Faltaba a que faltaba exclusivamente que se hubiera dicho en el proyecto que el gerente, que el principal interés en la empresa con quien ha de contratarse habrá de ser un ilustre procer, muy querido y estimado y amigo de todos que se ha hecho notable por mil y mil conceptos, principalmente por su inquebrantable amor á la fe católica. Y cuando lo había hecho de modo que no pueda vender ni concursar ninguna otra empresa, todavía tiene la Comisión el movimiento generoso de decir que prescinde, que borra el derecho de tanto que anteriormente se le reconocía á la Transatlántica.

Yo no soy aficionado, señores diputados, yo no gusta de trazar á la Cámara, á propósito de errores de los gobiernos, porque estimo que esto es un mal, habilidad de las calles. Otras veces con gran elocuencia por cierto, se ha hablado aquí de murmuraciones en la plaza pública, de estados de opinión que asfixian á los Gobiernos, de historias picarescas. No soy yo aficionado, repito, á eso, no. Por ello, trenta ó lo que estimo exclusivamente un error, no haré mención de francachas, aunque pudiera hacerlo en relación á esa Compañía que recibe 10 millones cada año de una festiva pantagruélico, ni siquiera he de hacer alusiones cual las que formó so ha muchos días mi querido amigo particular, el señor Urzáiz, en relación con otros proyectos; pero si quiero, al tiempo de sentarme, después de estas observaciones que he expuesto ante la Cámara, recordar cuando el Tesoro niega todo género de medios y de recursos á otras peticiones y demandas nacionales, sean las que fueren y con una crudeza verdaderamente inusitada se rechaza toda suerte de solicitudes, viene á la memoria la conocida leyenda de Nerón.

Ese emperador, ocioso es decirlo, era el prototipo de la crueldad; también es nuestro tesoro cruel; se niega á las solicitudes que á diario formulan los agricultores de Mallorca.

El Ayuntamiento acordó así adjudicar definitivamente las subastas sobre los arbitrios de la Plaza Mayor y Mata-

do. Se leyeron unos oficios de los señores Jueces municipales de la Catedral y de la Locja recordando que procede que el Ayuntamiento designe los tenientes de alcalde que han de formar parte de la Junta de Jurados.

Fueron nombrados los señores Casiano y Callejón.

Se dió lectura á un oficio del señor Gobernador autorizando la excepción de subasta para la modificación y reforma del depósito de agua de la Rinconada de Santa Margarita.

El Ayuntamiento acordó así dió por establecida.

Se acordó nombrar bombero á Sebastián Zanoguera Llorente.

También se acordó conceder una gratificación de 100 pesetas al escribiente de bomberos Antonio Orol.

Se dió lectura á un dictamen que fue aprobado proponiendo sustituir las columnas del alumbrado público de la calle de Colón, por ménsulas adosadas á las fachadas.

Se acordó adjudicar á don Onofre Garau el servicio de Alumbrado durante los años 1909 y 1910.

Se concedieron diferentes permisos para instalación de motores.

Se dió cuenta del informe del Inspector de arbolado referente al estudio de la enfermedad del naranjo hecho en su viaje á Valencia.

Se acordó dar las gracias á dicho señor e imprimirlas por cuenta del Ayuntamiento dicho folleto y repartirlo entre los agricultores de Mallorca.

El Ayuntamiento acordó así adjudicar definitivamente las subastas sobre los arbitrios de la Plaza Mayor y Mata-

do. Se acordó anular el arbitrio sobre «vacas y cabras lecheras».

Acordóse también que vaya á la Comisión de Hacienda el fallo del Gobernador civil revocando el acuerdo del Ayuntamiento sobre la jubilación solicitada por doña María Obrador con el objeto de que aquella designase la cantidad que se ha de entregar como pensión á la citada maestra.

Igualmente se acordó que se suspenda el pago de la expropiación de las fincas números 2 y 4 de la calle 6 del Arrabal de Santa Catalina, hasta que aquellas se vayan libres de algunos gravámenes que sobre ellos pesan.

Dijo cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo que el 1º de enero se resuelva el procedimiento de apremio contra los contribuyentes morosos por el impuesto «Carruajes de lujo».

Se acordó que dicho dictamen quedará sobre la mesa.

Se dió lectura al fallo del delegado de Hacienda confirmado la inclinación en el padrón del impuesto sobre Casinos y Circos de recreo á la Sociedad Centro de Defensa Social.

Fueron aprobados los gastos de interior del Tambor Mayor de la banda de tambores del Ayuntamiento.

Se concedió un donativo á la Cruz Roja, otro de 150 pesetas á la Cámaras de Comercio por las zonas de precios que esta facilita y otras de 250 pesetas

La sorpresa del autor de «Sherlock Holmes» fue grande.

— ¿Cómo me ha conocido usted?

Muy sencillo. Leí en los periódicos que sir Conan Doyle se dirigió de gratitud á los empleados de Contaiuia Niza & París, destinados en Marsella y en Lyon. Despues comprobó que se había tratado del polo en Marsella y que así trío estaba en las baterías del barrio de las calles de Lyon. No necesitó más para la identificación precisa.

— ¿Y no ha tenido usted otros indicios?

— Sí, señor. Tuve otro indicio más seguro. La maleta está escrita su nombre de usted.

AYUNTAMIENTO

Sesión de ayer

A las doce y media de ayer celebro sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde Sr. Rosselló, asistieron los concejales Sres. Bennasar, Pla, Barceló, Calafell, Castaño, Canet, Fuster, Serra, Alemany (D. J.) Sampol, Calvet, Compañy, Oliver, Trias y Más.

Aprobóse el acta de la sesión anterior y varias cuentas pendientes.

Se dió lectura á la solicitud de don Miguel Lanuza y D. Pedro Alorda pidiendo que se acuerde la provisión de la plaza de secretario de este Ayuntamiento.

Acordóse no haber lugar á la petición, pues dicha provisión fué suspendida por el Ministro por medio de Real Orden.

Se acordó á propuesta del Sr. Fuster dar las gracias al profesor Sr. Barbero por el concurso que prestó el pasado domingo á la Fiesta Escolar y al mismo tiempo solicitar de dicho profesor una copia del discurso que pronunció para que se use al expediente ya que este puede ser de mucha utilidad.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo que pude ocupar puestos dos carruajes en la calle de la Marina.

Se aprobó el dictamen, pero á propuesta del Sr. Serra, se acordó no conceder más permisos, porque cree que dicha parada hoy más carruajes que los que deba haber.

Se dió cuenta del acta de las Comisiones encargadas para proceder al deslinde de los terrenos municipales de Palma y Liuchmayor.

El Ayuntamiento acordó que dicho expediente se tramite conforme á lo que manda la Ley.

Se leyeron unos oficios de los señores Jueces municipales de la Catedral y de la Locja recordando que procede que el Ayuntamiento designe los tenientes de alcalde que han de formar parte de la Junta de Jurados.

Fueron nombrados los señores Casiano y Callejón.

Se dió lectura á un oficio del señor Gobernador autorizando la excepción de subasta para la modificación y reforma del depósito de agua de la Rinconada de Santa Margarita.

El Ayuntamiento acordó así dió por establecida.

Se acordó nombrar bombero á Sebastián Zanoguera Llorente.

También se acordó conceder una gratificación de 100 pesetas al escribiente de bomberos Antonio Orol.

Se dió lectura á un dictamen que fue aprobado proponiendo sustituir las columnas del alumbrado público de la calle de Colón, por ménsulas adosadas á las fachadas.

Se acordó adjudicar á don Onofre Garau el servicio de Alumbrado durante los años 1909 y 1910.

Se concedieron diferentes permisos para instalación de motores.

Se dió cuenta del informe del Inspector de arbolado referente al estudio de la enfermedad del naranjo hecho en su viaje á Valencia.

Se acordó dar las gracias á dicho señor e imprimirlas por cuenta del Ayuntamiento dicho folleto y repartirlo entre los agricultores de Mallorca.

El Ayuntamiento acordó así adjudicar definitivamente las subastas sobre los arbitrios de la Plaza Mayor y Mata-

do. Se acordó anular el arbitrio sobre «vacas y cabras lecheras».

Acordóse también que vaya á la Comisión de Hacienda el fallo del Gobernador civil revocando el acuerdo del Ayuntamiento sobre la jubilación solicitada por doña María Obrador con el objeto de que aquella designase la cantidad que se ha de entregar como pensión á la citada maestra.

Igualmente se acordó que se suspenda el pago de la expropiación de las fincas números 2 y 4 de la calle 6 del Arrabal de Santa Catalina, hasta que aquellas se vayan libres de algunos gravámenes que sobre ellos pesan.

Dijo cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo que el 1º de enero se resuelva el procedimiento de apremio contra los contribuyentes morosos por el impuesto «Carruajes de lujo».

Se acordó que dicho dictamen quedará sobre la mesa.

Se dió lectura al fallo del delegado de Hacienda confirmado la inclinación en el padrón del impuesto sobre Casinos y Circos de recreo á la Sociedad Centro de Defensa Social.

Fueron aprobados los gastos de interior del Tambor Mayor de la banda de tambores del Ayuntamiento.

Se concedió un donativo á la Cruz Roja, otro de 150 pesetas á la Cámaras de Comercio por las zonas de precios que esta facilita y otras de 250 pesetas

representante del Ayuntamiento en Madrid don Luis Serra.

Se dió lectura á un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo se gratifique á los empleados de Contaiuia Niza & París, destinados en Marsella y en Lyon. Despues comprobó que se había tratado del polo en Marsella y que así trío estaba en las baterías del barrio de las calles de Lyon. No necesitó más para la identificación precisa.

El señor Compañy pregunta si los empleados de Hacienda son de mejor condición que los otros empleados del Municipio.

El señor Barceló dijo que es de justicia que á dichos empleados se les gratifique pues el trabajo que han realizado este año ha sido excesivo en extremo.

El señor Sampol manifiesta su conformidad con lo dicho por el señor Compañy y hace presente q también los empleados de Fomento, Espanche, Gobierno y Policía, y Alumbrado y Reemplazos han realizado trabajos excesivos y no se les ha remunerado. Así es que entiende que la gratificación debe hacerse extensiva á todos los empleados del Ayuntamiento ó que en todo caso si el sueldo es poco que se aumente.

Igualmente manifestaciones hace el señor Caset, añadiendo que en muchas ocasiones en que ha ido al Ayuntamiento para tratar con el concejal q se acuerda q sea de la Comisión de Hacienda se da la misma gratificación á todos los empleados y que se acuerda q sea de la Comisión de Hacienda q sea de los oficiales señores Cano y Marín; sin embargo, los trabajos extraordinarios de estos señores no han sido recompensados como ahora se propone para los de Contaduría.

Así es que opina que debe remunerarse á todos.

El señor Planas dijo q la Comisión de Hacienda se cuida de los empleados de Hacienda y q se acuerde q sea de la Comisión de Gobierno y Policía, al señor Piña de Reemplazos, el señor Palmer de Encinas y á los oficiales señores Cano y Marín.

Respecto á lo manifestado por el señor Compañy sobre los excesivos trabajos del Sr. Morro que no son gratificados, opina el Sr. Alcalde q sin dudar q la personalidad de dicho funcionario, si no se le ha gratificado ha sido porque la posición social q aquel ocupa es desahogada en extremo y no necesita remuneración.

El Sr. Rosselló y Casedor entiende q el dictamen debe volver á la Comisión de Hacienda para q la gratificación se haga extensiva á todos los empleados y q si ésta resulta poca se porque los fondos no permitirán ser más crecida.

Respecto á lo manifestado por el señor Compañy sobre los excesivos trabajos del Sr. Morro que no son gratificados, opina el Sr. Alcalde q sin dudar q la personalidad de dicho funcionario, si no se le ha gratificado ha sido porque la posición social q aquel ocupa es desahogada en extremo y no necesita remuneración.

El reportero apuntó q la Comisión de Gobierno y Policía propone la adquisición de un cuadro del notable artista Cesáreo de Quiros.

El Sr. Caust apoyó el dictamen.

El Sr. Calvet se opuso en absoluto, pues dice q los cuadros son objetos de lujo y q antes de estos, están otros servicios municipales q se hallan por completo abandonados.

Se acordó quedara ocho días sobre la mesa.

El señor Presidente propuso la adquisición de varios carteles y legumbres para la brigada sanitaria q pronto empezará a funcionar. Que de los 4.000 pesetas q se han ahorrado durante el año, de los 10.000 consignadas por este concepto en presupuesto, se destinen 1.000 pesetas para la adquisición de dichos carteles y material sanitario.

Así se acordó.

El mismo señor manifiesta q la Junta Local de Instrucción Pública le recomendó q sostuviera el aumento de sueldo de los maestros.

El Sr. Fuster dijo q los sindicatos tratarán en la próxima sesión el dictamen con el correspondiente informe.

Así lo promete el Sr. Benítez.

El Sr. Rosselló y Casedor manifiesta q la Junta Local de 1.ª enseñanza desde hace bastante tiempo viene buscando un local para destinarlo á escuela en Santa Catalina.

Dice q el local q antes se intentaba alquilar, y q legalmente no se podía, ahora lo ha alquilado una tercera persona y ésta no tiene inconveniente en hacer lo propio al Ayuntamiento; y en su consecuencia propone alquilar el referido local.

El señor Caust apoya la proposición.

El señor Fuster entiende q para evitar q se interponga recurso al alcalde, q el legal sería pedir autorización al Ministro para poder el Ayuntamiento q alquilar una casa para escuela, propiedad de un coacelar, aunque éste no figura como arrendatario. Cita q el casal es del Motaúri, q no fué adquirido por la Junta provincial de Educación.

El primer actor de la compañía zarzuelista q trabaja en el Teatro Lírico Sr. Gutiérrez representó los tipos «Viernes semipéntero» y el «Sufriido obreiro» de la obra «Los falsos dioses», q dijo muy bien, siendo al final aplaudido con entusiasmo.

El segundo actor de la compañía zarzuelista q trabaja en el Teatro Lírico Sr. Gutiérrez representó los tipos «Viernes semipéntero» y el «Sufriido obreiro» de la obra «Los falsos dioses», q dijo muy bien, siendo al final aplaudido con entusiasmo.

El tercero actor de la compañía zarzuelista q trabaja en el Teatro Lírico Sr. Gutiérrez representó los tipos «Viernes semipéntero» y el «Sufriido obreiro» de la obra «Los falsos dioses», q dijo muy bien, siendo al final aplaudido con entusiasmo.

El cuarto actor de la compañía zarzuelista q trabaja en el Teatro Lírico Sr. Gutiérrez representó los tipos «Viernes semipéntero» y el «Sufriido obreiro» de la obra «Los falsos dioses», q dijo muy bien, siendo al final aplaudido con entusiasmo.

El quinto actor de la compañía zarzuelista q trabaja en el Teatro Lírico Sr. Gutiérrez representó los tipos «Viernes semipéntero» y el «Sufriido obreiro» de la obra «Los falsos dioses», q dijo muy bien, siendo al final aplaudido con entusiasmo.

</

Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Noticias

Madrid 24 (4 las 2'40)
EL SANTO DE LA REINA

Banquete en Palacio.—Los invitados

En el gran comedor de gala del Palacio Real se ha celebrado el banquete de honor, con motivo de ser el Santo de la reina D. Victoria.

El banquete constaba de noventa cubiertos, y asistieron los Reyes Don Alfonso y D. Victoria, la reina María, los Infantes y algunos actos servidores de Palacio.

También se sentaron á la mesa el Presidente del Senado, general Azcárraga, el del Congreso, Sr. Dato, el señor Maura y los demás ministros de la Corona, acompañados de sus esposas, los presidentes del Consejo de Estado y del Tribunal Supremo, el general López Domínguez, el capitán general de Madrid, Sr. Viller y Villate y el gobernador civil, Sr. Marqués del Vado.

Durante el acto, que resultó brillantísimo, estuvo ejecutando piezas de la banda de música de Alabarderos.

Edificios iluminados

Los edificios públicos que durante el día habían lucido colgaduras con los colores nacionales, por la noche aparecieron expléndidamente iluminados.

Recepción en Palacio.—Las Mesas

La recepción que se verificó en Palacio estuvo brillantísima. En la plaza de la Armería un compacto público estuvo estacionado para presenciar el desfile de comisiones que asistieron á la recepción.

La Mesa del Senado estaba presidida por el general Azcárraga, el cual saludó á la reina D. Victoria, pronunciando un hermoso discurso, en el que aludió á las dulzuras del regio hogar.

Luego aludió á los viajes de los Reyes por el extranjero, señal de las relaciones de amistad de España con el extranjero.

El general terminó deseando un reinado próspero y feliz, fundada en el gase de la tranquilidad interior y exterior.

También saludó á la Reina, en nombre del Congreso, el Sr. Dato, el cual hizo manifestaciones análogas á las del general Azcárraga, deseando un largo reinado lleno de prosperidades y felicidad para la Real familia.

También asistieron á la recepción representantes del Parlamento, del Ejército, de la Magistratura y de otras muchas Corporaciones e Institutos, el cuso diplomático y comisiones de la nobleza y de las damas de Madrid.

La Reina D. Victoria, de pie en el salón del Trono, recibió los saludos viendo una riquísima «toilette».

GENERALES

El Obispado de Barcelona

Asegúrase que el gobierno, en el Consejo de Ministros que celebró ayer, acordó en principio nombrar para la silla vacante de Barcelona, al actual Obispo de Jaén, Dr. Laguardia.

El actual prelado de Jaén ha sido recomendado al gobierno por el cardenal Sancha, como la persona más idónea para regentar aquella Diócesis.

El Dr. Laguardia, antes de su preconización para la silla de Jaén, había sido Obispo auxiliar del cardenal Sancha en el Arzobispado de Toledo.

El entierro del Marqués de Luque

Ayer se verificó el entierro del senador Sr. Marqués de Luque. El acto vió su concordísimo, figurado en el coraje muchas personalidades de la sociedad madrileña.

Asistieron el entierro el Presidente del Senado, varios Ministros de la Corona, algunos funcionarios de Palacio y los parientes del difunto.

También asistieron al entierro los porteros del Senado que llevaban hachones.

La captura del «Herrero».—Premios

El gobierno ha acordado premiar con 2.000 pesetas á cada uno de los individuos que capturaron al bandido llamado «Herrero», uno de los tres asesinos que dieron muerte á una pareja de la guardia civil.

También ha acordado otorgar la encomienda de la Cruz Católica al Juez de S. Vicente, lugar de la provincia de Alicante, en donde se verificó la captura.

Periodista indultado

El Ministro de Marina, general Fernández sometió á la aprobación del Consejo de Ministros el indulto del periodista Sr. Ramiro Sierra, condenado en virtud de la Ley de jurisdicciones.

Fallecimiento

En Alicante ha fallecido el comandante de ingenieros D. Juan Portalatín García.

Nota política

En medio de la expléndida recepción que ayer se verificó en el Palacio con motivo del Santo de la reina D. Victoria, el Sr. Maura tuvo momentos en que dejó trasluir su estado de alma.

Los que concurrieron á la recepción observaron que el jefe del gobierno tenía ratos de honda preocupación, que se esforzaba en disimular. El presidente respondía con monosilabos á las preguntas que se le dirigieron.

Esta preocupación del Sr. Maura, en momentos y en ocasión en que menos oportuno parecía, llamó la atención de muchos y provocó innumerables comentarios.

En la estancia, llamada la «Saleta», las conversaciones, animadas por el gesto del jefe del gobierno, giraron todas sobre el tema de la crisis. La preocupación de Maura no podía explicarse de otro modo, sino atribuyéndole á grandes dificultades para el gobierno. El lugar mismo contribuyó mucho á que se mantuviese la conversación sobre aquel tema. ¿Acaso el Rey había hablado con el Sr. Maura? Y de esa entrevista qué había resultado? Ese es decir, que los comentarios se hicieron en todos los tonos, y que hubo augurios para todos los gustos.

Otro suceso que también ha sido gran parte para que se mirase con pessimismo la actual situación ministerial, es el acuerdo del Sr. Maura de celebrar hoy mismo Consejo de Ministros en su propia casa, y celebrar luego otro en el Palacio, bajo la presidencia del Rey.

A qué puede obedecer esta resolución del Sr. Maura de celebrar Consejo de Ministros antes de ir á Palacio para tenerlo con el Rey?

Ya se dice: se hacen muchísimos augurios; y también se recela que algo extraordinario debe ocurrir en el campo ministerial.

ESPECTACULOS

Para esta noche

Principal.—Comp. dia cómico-dramática dirigida por Pinc-Thivillier.

A las ocho en punto.—El noveno mandamiento.

REPARTO.—María, Sra. Pino—Dolores, Sra. Plana—Andrés, Sr. Thibier—Vicente, Sr. Llano (L.)—Don Ildefonso, Sr. Sánchez-Bort—Facundo, Sr. Llirí—Camarero, Sr. Barceló.

Entrada general 1'00 pta.—Id. Pa-
reiso 0'64 id.

Lírico.—Compañía de zarzuela dirigida por D. Ricardo Gueñol.

A las seis y cuarto: «Las Brizas».

Entrada general 18 céntimos.

A las ocho y cuarto: «Sangre Moza», «San Juan de Luz» y «La Gitana Blanca».

Entrada general 36 céntimos.

La Protectora.—Sesiones de cinema-

tógrafo de 6 tarde á 11 noche.

Entrada general 10 céntimos.

Salón Trujols.—Sesión de cinemató-

grafo 6 tarde á 9 de la noche. Programa escogido para hoy es el que se proyectará varías películas:

Entrada general 15 céntimos.

Para mañana

Obreros Católicos.—Catedra de decla-

mación dirigida por D. Bernardo Ma-

nera.

Se pondrá en escena la c media en

tres actos «Lo Positivo».

A las 8 y cuarto.

Lodo

Como siempre

Pues, señor, esto, por lo visto, no tiene remedio. Pasa un año, pasa otro,

y es igual. El deploable aspecto que Palma presenta en los meses de lluvia no mejora. Andando por ahí se recuerda

las descripciones mil veces leídas, de las calles de las barriadas moras. Las principales calles y plazas de Palma

están hechas un lodazal. Dan asco.

Nunca ha hecho, en los presupuestos de la Hacienda de nuestro Ayuntamiento se habla, tratado de recaudar un impuesto nuevo, del embellecimiento de las fachadas. ¿No habrá llegado

la hora de accionar algo mejor si

se la pone por transito?

Tan exigüos son los recursos del fondo de una compañía de tal que por tanto, la interpretación no fue un desastre; pero, en conjunto, pecó de algo lánguida y sordina.

Hoy que hace una excepción: Rosario Pino. El trabajo de ésta en el papel de *Cárdenas* resultó notable. Aquel atardimiento, aquél hablar desbocado y el angel y ternura de la simpática sobrina de Galeote halló en la Pino expresión fiel llena de delicadezas.

La notable actriz fue aplaudida y llamada «escena en uso de sus matizos».

El Sr. Sanchez Bort tuvo momentos felices.

La "Nautilus,"

Derrotero

Hemos hablado con varios marinos de la corbeta «Nautilus», fondeada en nuestro puerto.

Dicho buque, según los datos que nos han facilitado, saldrá de nuestro puerto el martes próximo, dia veintinueve del corriente.

Se dirigirá á Barcelona y de allí á Alicante, Cartagena, Cádiz y el Ferrol donde se aprovisionará para emprender la travesía del Brasil.

En dicho puerto embarcará dos oficiales de caballería brasileños que desean emprender los estudios de Márina.

Se calcula que la «Nautilus» invertirá unos sesenta y ocho días en el viaje de España al Brasil.

Visita

Ayer al mediodía visitó el Obispo St. Campins la corbeta «Nautilus» donde fue saludado con las salvas de ordenanza.

Para la visita, el comandante del buque puso á disposición del Prelado una faluza de la corbeta.

En el Teatro

Después del «lunch» y el baile del «Centro Militar» el Comandante de la «Nautilus» D. Salvador Moreno asistió, con el Capitán general, y Comandante de Marina Sr. Le-Senne, á la función del Principal.

Colegio Pericial Mercantil

Antesayer se reunió el Colegio Pericial Mercantil de Palma de Mallorca para proceder al nombramiento de Presidente, Contador y Secretario.

Fueron elegidos el Presidente y Contador (don Z. Carrión Herrero y don Diego Zaforteza), siendo elegido Secretario don Domingo Riutord.

Se dio cuenta de la inversión de fondos del pasado año.

Ecos de Sociedad

Viajeros

En el vapor «Bellver», ha llegado de Alicante el Comisario de marina de esta provincia don Andrés Cerdá acompañado de su señora.

Damos nuestra bienvenida.

Personales

Dentro de breves días saldrán para Madrid con objeto de tomar partes en las oposiciones á la cátedra vacante de Tecnología Industrial de la Escuela de Comercio de esta ciudad D. Basilio Baer y D. Domingo Riutord.

Baile

Se nos asegura que el próximo domingo 27 se celebrará en el «Círculo Mallorquín» un baile de honor en致谢 á los marinos de la corbeta «Nautilus».

Los jefes y oficiales de dicho buque, deseando corresponder á las muchas atenciones recibidas en esta ciudad darán el martes dia 29 una brillante «soirée» á bordo del mismo á la que invitarán á todas las autoridades, garnición de Palma y familias más distinguidas.

Siguiendo la costumbre de años anteriores, mañana, con motivo de la feria del día, dejaremos de publicar edición, dando una hoja pasada mañana sábado.

La Audiencia, en pleno, ha asistido esta mañana á la visita de cárceles.

—Los señores Médicos y el público deben desfilar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para tener completa garantía de autenticidad exijanse las aguas de Vichy-Estado de los manantiales Vichy-Hospital, estomago; Vichy-Céleste, riñones; Vichy-Grande Grille, hígado. Son insustituibles y producen maravillosos resultados.

Los mejores vinos tintos y claretes se venden en los Almacenes Esbarrañach.—St. Cristo, 4.

Agua Colonia Orive, de 3 á 24 rs. fco.

Despachados

Para Barcelona el vapor «Mira-

mar»

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Ba-

silica predicator el M. I. Señor don José

Miralles ca órig. A-chivaro.

En las Capuchinas, fiesta del Naci-

miento del Divino Niño: Exposición

á las ocho, acto continuo oficio á las

nueve y tres cuartos Misa mayor con

música; por la tarde á las cinco y

medio, Vísperas, villancicos, sermon

por el P. Doroteo capuchino. Y re-

servy.

En San Felipe Neri, por la tarde á

las cinco y media, Rosario, ejercicio de

la Sagrada Infancia de Jesucristo, con

expoz y cantos de villancicos

en los intermedios.

En Montesión, principio del Octa-

vrio del Niño Jesús; por la tarde á las

siete, Rosario, meditación y adoración

del Divino Niño con música y villan-

cicos.

Visita á la Corte de María

A la Virgen de la Annunciaci

ón en el Hospital

